

# 做到三个“一以贯之” 开创事业崭新局面

## ——解读习近平总书记在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上的重要讲话

新华社北京1月5日电  
记者 朱基钗 荣启涵 罗争光

“做到坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之，推进党的建设新的伟大工程要一以贯之，增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之”。

5日，新晋中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神研讨班在中央党校开班。习近平总书记出席并发表重要讲话，用三个“一以贯之”，在新的更高起点上开创新时代中国特色社会主义事业新局面提出了根本遵循。

### 坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之

习近平总书记在十九届中共中央政治局常委同中外记者见面时说，中国共产党能够带领人民进行伟大的社会革命，也能够进行伟大的自我革命。

开班式上，习近平总书记指出，新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续，必须一以贯之进行下去。历史和现实都告诉我们，一场社会革命要取得最终胜利，往往需要一个漫长的历史过程。

国家行政学院教授许耀桐表示，习近平总书记的讲话以深邃的历史眼光将新时代中国特色社会主义纳入中国共产党领导的社会革命的历史谱系中，阐释了其一脉相承的内在联系。

自诞生以来，从领导新民主主义革命，到开展社会主义革命，再到进行改革开放的伟大革命，中国共产党带领中国人民创造了一个又一个人间奇迹。

“党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国特色社会主义进入新时代。新时代也是新阶段，与以往那些革命是一脉相承和创新发展关系的，自然是党领导的伟大社会革命的成果，也是继续。”许耀桐说。

习近平总书记强调，中国特色社会主义不是从天上掉下来的，而是在改革开放40年的伟大实践中得来的，是在中华人民共和国成立近70年的持续探索中得来的，是在我们党领导人民进行伟大社会革命97年的实践中得来的，是在近代以来中华民族由衰到盛170多年的历史进程中得来的，是对中华文明5000多年的传承发展中得来的，是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。

他同时指出，科学社会主义在中国的成功，对马克思主义、科学社会主义的意义，对世界社会主义的意义，是十分重大的。

“总书记讲话展现出一种宏大的历史视野、世界视野、时代视野。”中央党校教授辛鸣表示，在人类历史上，社会主义是一种全新的社会形态，中国特色社会主义是一项前无古人的开创性事业，在革命中创立，也必须在革命中不断发展，在不同历史阶段有不同特点。

习近平总书记强调，党在新的历史方位上实现新时代党的历史使命，最根本的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜。

“旗帜决定道路，道路决定命运。”辛鸣表示，中国特色社会主义进入新时代，进一步坚定了我们的“四个自信”，也更加激发起我们沿着这条正确道路继续前进的斗志。

如何将新时代中国特色社会主义继续推向前进？习近平总书记对全党同志提出了明确要求——

“全党同志必须保持革命精神、革命斗志，勇于把我们党领导人民进行了97年的伟大社会革命继续推进下去，决不能因为胜利而骄傲，决不能因为成就而懈怠，决不能因为困难而退缩，努力使中国特色社会主义展现更加强大、更有说服力的真理力量。”

“伟大的事业需要伟大的革命精神。”辛鸣表示，保持革命精神、革命斗志，说到底就是要全党始终保持一种永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，只有这样才能将伟大革命进行到底。

### 推进党的建设新的伟大工程要一以贯之

纵观古今，没有一个时代的执政者自我革命如此深刻；横看世界，没有哪个政党管党治党如此严格。

习近平总书记深刻指出，勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格，全面从严治党永远在路上。

从革命战争年代提出党的建设“伟大工程”，到改革开放时期提出“党的建设新的伟大工程”，再到党的十八大以来深入推进全面从严治党，党的建设一以贯之，是中国共产党取得胜利的重要法宝。

环视我们所在的新的历史方位：决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴任务艰巨，影响党的先进性、纯洁性的因素始终存在，“四大考验”具有长期性、复杂性，“四种危险”具有尖锐性、严峻性。

“中国特色社会主义进入新时代，我们党一定要有新气象新作为。”党的十九大报告中，习近平

总书记的话语掷地有声，提出新时代党的建设总要求，作出全面从严治党向纵深发展的战略部署。

在研讨班上，习近平总书记特别强调，要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，我们党必须勇于进行自我革命，把党建设得更加坚强有力。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水说，新时代要把党建设得更加坚强有力，离不开增强全面从严治党系统性、创造性、实效性，既要固本培元又要开拓创新，既要把握住关键重点又要形成整体态势。

全面从严治党的首要任务是从从严治吏，关键在管好“关键少数”。

习近平总书记明确指出，“建设好我们这样的大党，领导好我们这样的大国，中央委员会成员和省部级主要领导干部至关重要”。

2017年10月27日，十九届中央政治局第一次会议就审议通过了两份重要文件——《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》和《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。“这鲜明体现了全面从严治党从中央政治局率先带头，各级领导干部主动看齐，层层示范形成引领。”庄德水说。

习近平总书记特别对“关键少数”提出了“5点过硬”的要求——信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬。

“这5点过硬，对保持长期奋斗的精神状态至关重要，是马克思主义政党执政者必须具备的基本素质。”辛鸣分析说，“5点过硬”环环相扣、缺一不可，“关键少数”首先要理想信念坚定，政治方向就不会出错，责任意味着担当，担当就必须有能力，光能力强是不够的，还必须作风过硬。

“要加道德修养”“做到心有所戒、行有所止”“把洁身自好作为第一关”……习近平总书记在讲话中谆谆告诫。

“领导干部不仅要他律更要加强自律，习惯在受监督和约束的环境中工作生活。”庄德水说，全面从严治党就像一个大熔炉，只有经得起淬炼的干部才能扛得起历史使命。

### 增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之

“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”在党的十九大报告中，习近平总书记这样告诫全体党员。

在此次研讨班上，习近平总书记再次深刻警醒：前进道路不可能一帆风顺，越是取得成绩的时候，

越是要有如履薄冰的谨慎，越是要有居安思危的忧患，绝不能犯战略性、颠覆性错误。

“强烈的忧患意识和风险意识，是习近平总书记一贯的逻辑。”国家行政学院教授刘东超说。

在庆祝建党95周年的“七一”讲话中，习近平总书记告诫全党，要时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾；在2017年的“7·26”重要讲话中，他首次提出要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战。

刘东超指出，所有党员干部尤其是党的高级领导干部，必须时刻保持清醒头脑，要清醒认识到当前面临的挑战和风险。2018年是党的十九大之后的开局之年，我们对建设新时代中国特色社会主义充满信心，但同时，也不能盲目乐观，要准确把握我国当前的发展形势和所处的发展阶段，保持清醒冷静。

专家指出，当前，从国内形势看，改革发展的任务依然艰巨繁重，发展的不平衡不充分问题依然突出，经济风险和社会风险都有上升的趋势；从外部环境看，国际局势依旧波诡云谲、周边环境日益复杂敏感，中国模式、中国道路受到世界高度关注的同时，一些国家对中国发展的错误判断和不利干扰，考验着我们应对的智慧和能力。

习近平总书记深刻指出，我们既要有防范风险的先手，也要有应对和化解风险挑战的高招；既要打好防范和抵御风险的有准备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。

行百里者半九十。今天，距离全面建成小康社会还有不到3年时间。从党的十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

习近平总书记指出，功成名就时做到居安思危、保持创业初期那种励精图治的精神状态不容易，执掌政权后做到节俭内敛、敬终如始不容易，承平时期严以治吏、防腐戒奢不容易，重大变革关头顺乎潮流、顺应民心不容易。

“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤。解决中国的问题，只能在中国大地上探寻适合自己的道路和办法，要用发展的办法来解决发展中出现的问题。”刘东超说，习近平总书记明确要求党的高级领导干部要以时不我待、只争朝夕的精神投入工作，只有这样，才能推动全党全国各族人民把思想统一到党的十九大精神上来，把力量凝聚到实现党的十九大确定的目标任务上来，不断开创新时代中国特色社会主义事业新局面。

# 一以贯之坚持和发展 中国特色社会主义

## ——论学习贯彻习近平总书记“1·5”重要讲话

新华社北京1月5日电  
人民日报评论员

“新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续，必须一以贯之进行下去”。

在1月5日举行的新晋中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神研讨班上，习近平总书记着眼党和国家事业发展全局，鲜明提出“三个一以贯之”的要求并进行了深刻阐述：坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之；推进党的建设新的伟大工程要一以贯之；增强忧患意识、防范化解重大风险要一以贯之。总书记的重要讲话，贯通历史和现实，关联国际和国内，结合理论与实际，内涵极其丰富，对于推动全党全国各族人民把思想统一到党的十九大精神上来，把力量凝聚到实现党的十九大确定的目标任务上来，具有十分重要的意义。

一以贯之坚持和发展中国特色社会主义，要有历史视角。习近平总书记多次从改革开放史、中国历史、中国共产党历史、中华民族近代史、中华文明史五个维度，提醒全党要深刻把握中国特色社会主义是怎么来的。从党的历史看，我们党领导人民进行了28年浴血奋战，完成了新民主主义革命；新中国成立后，我们党领导人民进行社会主义革命和探索，取得重要成就，也经历了严重曲折；在历史新时期，我们党领导人民进行改革开放这场新的伟大革命，开辟了中国特色社会主义道路，使我国发展大踏步赶上时代。

历史深刻表明，中国特色社会主义不是从天上掉下来的，而是党和人民历经千辛万苦取得的宝贵成果，我们得到这个成果极不容易，必须倍加珍惜。

## 5年累计减贫超6600万人 创中国减贫史上最好成绩

新华社北京1月5日电（记者胡璐 侯雪静）国务院扶贫办主任刘永富在5日国务院新闻办召开的新闻发布会上表示，十八大以来，脱贫攻坚战取得决定性进展，5年累计减贫6600万人以上，创造了我国减贫史上的最好成绩。

刘永富说，2012年底，我国有贫困人口9899万，到2017

年底剩余贫困人口在3000万左右，现行标准下的贫困人口减少了三分之二以上。

他认为，脱贫攻坚的伟大成就为实施乡村振兴战略奠定了基础，为全球减贫事业贡献了中国智慧和方案，彰显了中国共产党的政治优势和社会主义制度优势，更加坚定了“四个自信”。

## 我国2016年GDP 最终核实为743585亿元

新华社北京1月5日电（记者陈炜伟）国家统计局5日发布公告，经最终核实，2016年，我国国内生产总值（GDP）现价总量为743585亿元，比初步核算数减少542亿元；按不变价格计算，比上年增长6.7%，与初步核算数一致。

按照GDP核算时效性的要求，我国年度GDP要进行两次核算，第一次为GDP初步核算，在次年1月份完成；第二次为GDP最终核实，在隔年1月份完成。年度GDP初步核算数

时效性很强，由于大量的年度财务资料在时间上满足不了年度GDP核算的要求，核算年度GDP初步数所依据的基础资料都是月度资料和季度资料，据此核算出来的年度GDP数据有推算成分。之后，随着基础资料不断增加，特别是年度财务资料陆续报送，按照各国的通行做法，应当根据更加全面、可靠的基础资料适时修订GDP数据。

近日，根据国家统计局统计年报、财政部财政决算和有关部门年度财务资料等，国家统计局对2016年GDP数据进行了最终核实。

## 三部门试点公共信息资源开放 在浙江等五省份联合开展

据新华社北京1月5日电记者5日从中央网信办获悉，中央网信办、国家发改委、工信部联合印发《公共信息资源开放试点工作实施方案》，确定在北京、上海、浙江、福建、贵州开展公共信息资源开放试点工作。

根据通知，试点工作将重点

开放信用服务、医疗卫生、社保就业、公共安全、城建住房、交通运输、教育文化、科技创新、资源能源、生态环境等领域的公共信息资源。凡是不涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私以及法律法规规定不得开放的公共信息资源，都应逐步纳入开放范围。

## 中东部近日暴雪 已致56.7万人受灾

新华社北京1月5日电（记者罗争光）记者5日从国家减灾办获悉，截至5日11时，1月2日以来的一轮暴雪灾害，造成我国中东部5省10人死亡，56.7万人受灾。

据悉，1月2日以来，陕西、河南、湖北、安徽、江苏等地先后出现大雪或暴雪。强降雪导致这些省份部分地区房屋、农业和电力基础设施受损，局部地区群众和车辆出行通行受阻。

其中，暴雪灾害造成安徽8人死亡，湖北、江苏各1人死亡。此外，灾害还导致5省200余人紧急转移安置，100余人需紧急生活救助；近200间房屋倒塌，400余间不同程度损坏；农作物受灾面积13.1千公顷，其中绝收900余公顷；直接经济损失5.1亿元。



1月5日，东部战区陆军“临汾旅”官兵在南京南站北广场扫雪除冰。为保证驻地交通顺畅和群众出行，东部战区1月4日以来出动官兵1万余人次、车辆和大型机械百余台，投入支援江苏南京、徐州、淮安、镇江和安徽滁州、蚌埠等地区扫雪除冰，确保重要交通枢纽和城市主干道畅通。（新华社发）